

## Доклад на тему опыт Республики Таджикистан по организации работ по сбору цен для ПМС

Данная программа является программным обеспечением Евростата и эффективно используется в течение последнего времени в самом Евростате, в странах-лидерах и в странах-участницах сопоставления Евростата. Эта программа была использована в международных сопоставлениях стран СНГ и Монголии за 2000 год и в международных сопоставлениях стран региона СНГ за 2004-2005, 2008 гг. Она также будет использоваться и в сопоставлениях раунда 2011 г.

VBA программа позволяет проводить проверку ценовых наблюдений, исправление ошибок и предварительный анализ полученных цен на самом первом этапе в странах-участницах сопоставлений. Направление вопросников с проверенными ценами координаторам сопоставлений позволит гораздо быстрее и качественнее провести расчеты индексов покупательной способности (ППС) и получить корректные результаты.

В соответствии с планом работ Статкомитета СНГ в 2017 года начался сезон сбора цен по Программе Международных Сопоставления, так как Агентство по статистике Республики Таджикистан является участником данной программе с 2011 года, в качестве лица занимающимся организации работ по сбору цен выступает «Отдел цен и тарифов».

Росстат подготовил пакет стандартных файлов с вопросниками по потребительским товарам. Для унификации всех файлов с вопросниками по ценам файлам присвоены имена, например: tj17\_01, в которых первые 2 буквы соответствуют названию страны, цифры 17 – году сопоставлений 2017 и цифры 01 – коду файла, принятому в сопоставлениях СНГ. Например, набор вопросников для Таджикистана:

<b>потребительские товары</b>	
tj11_01	<i>Продукты питания, напитки, табак</i>
tj 11_02	<i>Товары для личного пользования</i>
tj 11_03	<i>Товары для дома</i>
tj 11_04	<i>Услуги</i>
tj 11_05	<i>Мебель</i>
tj 11_06	<i>Здравоохранение</i>
tj 11_07	<i>Транспорт</i>
tj 11_08	<i>Прочие товары</i>

После получения определенных файлов первоначальным этапом для сбора цен является определение точек для заполнения цен, которые отдел получает в соответствии с группировкой и характеристикой товаров.

В первую очередь нужно определить охват территории, количество обследуемых торговых точек и товаров, периоды сбора данных, пересечение данных для ПМС с ИПЦ и другие аспекты. Эта информация имеет важное значение для обеспечения представления национальных средних цен по стране и о национальном масштабе в процессе сбора данных для ПМС.

Как известно в Таджикистане для сбора выбрана только столица, так как в данной территории наиболее характерна для сбора цен, более ста торговых точек выбрано для регистрации цен в пределах столице включая  
Крупные магазины,

Средние/небольшие магазины,  
Рынки,  
Магазины дискаунтеры,  
Специализированные магазины,  
Частные предприятия, оказывающие услуги,

Государственные или смешанные предприятия, оказывающие услуги, период сбора цен для каждого товаров ведется по графику, как известно в 2017 году было согласованно собирать цены кварталюно. Процессом сбора цен осуществляется определенными сотрудниками занимающимся только регистрации цен.

После регистраии цены проверяются и все расчеты, и заполнение вопросников в VBA программе должны осуществляться с помощью правой клавиатуры (цифры и «.»), т.к. при пересылке по электронной почте и на разные компьютеры может не открыться файл, если набор цен осуществлялся не на правой клавиатуре.

Все заполненные таблицы отправляются Статкомитету СНГ после анализа проблемные товары перенаправляются и на них собирают новые цены, вес этот процесс происходит с каждой группе по отдельностью.

Так как в 2017 году было обусловлено регистраии сбора цен кварталюно были некоторые трудности при регистраии таких товар как Мебель, алкогольные напитки транспорт а также авто сервисы, Инвестиционных товаров, так как характеристика многих товаров из перечисленных групп не совпадает с товарам которая имеется в наших торговых точках. А также факторы, влияющие на цену товаров, таких как изменение курса валюты как известно почти все товары являются импортными они закупаются иностранной валютой, сезонные изменение цен и т.д.

Несмотря на нехватку опыта, отдел цен и тарифов старается собирать и отправлять точные и необходимые цены в срок и в соответствии с характеристикой.

Стоит добавит, что в 2018 году у нас были эксперты по поводу регистраии цен и были предложены определенные советы по ПМС.